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У сучасних умовах вирішальним фактором ефектив-

ного та якісного функціонування психології готовнос-

ті до правоохоронної діяльності є сформованість і 

визначеність в співробітника психологічних рис, яко-

стей, в поєднанні з професійно отриманими і набути-

ми знаннями, навичками і вміннями такої діяльності. 

Адже персонал виконує завдання із протидії проник-

ненню на територію України  організованих, озброє-

них груп і окремих осіб, які загрожують суверенітету, 

цілісності держави, охорони суверенних рубежів. 

Реформи, котрі відбуваються в суспільстві сьогодні 

вимагають кардинальних змін в організації органів 

охорони і захисту кордону, а також висувають неаби-

які вимоги до професіоналізму офіцерів-прикордон-

ників. 

Професійна діяльність співробітника являє собою 

суспільно необхідне заняття, пов'язане зі здійсненням 

складних і відповідальних службових функцій в екст-

ремальних умовах. Офіцери та підлеглі прикордонни-

ки мають специфічний режим військової праці. 

Співробітник правоохоронного органу в процесі 

виконання оперативно-службових задач підлягають 

впливу великої кількості стресорів, які викликають 

фізіологічні та емоційні психічні зміни, що нерідко 

знижують працездатність, негативно впливають на 

самопочуття. 

Співробітник правоохоронного органу, керуючи 

соціальними та трудовими процесами, змушений в 

силу обставин відчувати такі психічні стани, як стан 

невизначеності, дефіциту часу для прийняття оптима-

льного рішення, стан психічної напруженості, гіпер-

відповідальності, фрустрації, які зумовлені усвідом-

ленням того, що в своїй професійній діяльності він не 

застрахований від помилок. 

Для співробітника правоохоронного органу важ-

лива емоційна стабільність, яка дозволяє в екстрема-

льних умовах активізувати механізми психологічного 

захисту, долати страхи, переключати увагу на необ-

хідні раціональні рішення та дії. Таким чином, очеви-

дним є необхідність наявності у співробітників  пев-

них психологічних характеристик, які допоможуть 

забезпечити йому якісне та своєчасне виконання опе-

ративно-службових завдань. Отже, певні психологічні 

якості є складовою практичної психології готовності 

співробітника правоохоронного органу до виконання 

завдань в умовах ускладнення суспільно-політичної 

обстановки. 

Враховуючи екстремальний характер бойової дія-

льності правоохоронців нами вивчено нервово-

психічну нестійкість співробітників (НПН) з викори-

станням методики «Прогноз».  

Під НПН розуміють схильність досліджуваного до 

зривів нервової системи при значних фізичних, психі-

чних та інших навантаженнях. Поняття НПН поєднує 

патологічні та перед патологічні особливості особис-

тості, що знижує можливості адаптації офіцера до 

ускладнених, стресових умов оперативно-службової 

діяльності. Найчастіше вона спостерігається при ак-

центуації характеру, прикордонних станах. У її похо-

дженні головну роль відіграють біологічна неповно-

цінність нервової системи разом з несприятливими 

психічними і соціальними умовами.  

Аналіз результатів психологічного дослідження за 

методикою «Прогноз» дозволяє виявити осіб з озна-

ками нервово-психічної нестійкості. Вона дозволяє 

виявити окремі дохворобні ознаки порушень особис-

тості, а також оцінити ймовірність їх розвитку і про-

явів у поведінці й діяльності досліджуваного. 

Шкала нервово-психічної нестійкості, яка відо-

бражає стійкість до стресів, вміння адаптуватися в 

нових соціальних умовах, рівень розвитку саморегу-

ляції. Низький бал свідчить про надійний захист від 

дії стрес-факторів звичайних життєвих ситуацій, що 

базується на впевненості в собі, оптимістичності та 

активності. Навпаки, високий бал дозволяє припуска-

ти наявність депресивного синдрому, педагогічної 

занедбаності, психопатизації різних видів, які ство-

рюють передумови для імпульсивної поведінки, агре-

сивного ставлення до соціального оточення чи відлю-

дькуватості, інертності, зниженої соціальної активно-

сті тощо. 

Шкала – схильність до суїциду, дає змогу припу-

скати наявність ознак депресивного синдрому, тенде-

нцію у поведінці на самознищення або наявність фак-

торів, які можуть призвести до самогубства. Тому 

високий бал за цією шкалою викликає необхідність 

додаткової співбесіди з обстежуваним, щоб визначити 

наявність психологічної проблеми.  

Шкала – схильність до містичного зриву (або 

нервово-психічного). Високий бал за цією шкалою 

дозволяє припускати нестійкість емоційного стану, 

який виявляється у частих коливаннях настрою, під-

вищеній збудливості, дратівливості, недостатній са-

морегуляції. Крім того, за результатами тестування за 

цією шкалою можна одержати додаткову інформацію 

про надчутливість, недовірливість, замикання в собі, 

образливість тощо.  

Дослідженням охоплено 124 співробітника правоо-

хоронного органу: 

В офіцерів з НПН навіть незначна невідповідність 

між вимогами, що висуває військова діяльність і мож-

ливостями особистості досліджуваного може призво-
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дити до значних відхилень у поведінці та військово-

професійній діяльності. 

Отже, розпочнемо аналіз дослідження з групи спів-

робітників у яких виявлено незадовільний та гранич-

ний стан НПН.  

ІV – незадовільна нервово-психічна нестійкість.  

У 4-х досліджуваних (це становить 3,2%) виявлено 

незадовільний рівень нервово-психічної нестійкості і 

відносяться вони до ІV групи НПН.  

У 3-х з них (це становить 2,4%) виявлено схиль-

ність до суїцидальної поведінки.  

У 4-х з них (це становить 3,2%) виявлено схиль-

ність до містичних зривів.  

Прогноз несприятливий. Висока вірогідність зри-

вів. Необхідне додаткове медичне обстеження психіа-

тра, невропатолога. 

Граничний стан – незадовільна нервово-психічна 

нестійкість.  

У 4-х досліджуваних (це становить 3,2%) виявлено 

граничний стан.  
У 3-х з них (це становить 2,4%) виявлено схиль-

ність до суїцидальної поведінки. У 3-ох з них (це 

становить 2,4%) виявлено схильні до містичних зри-

вів. 

Прогноз несприятливий. Ймовірна вірогідність 

зривів. Задовільна НПС.  

У 26-ти досліджуваних (це становить 20,9%) вияв-

лено задовільний рівень нервово-психічної стійкості і 

відносяться вони до ІІІ групи НПС.  

У 3-х з них (це становить 2,4%) виявлено не значну 

схильність до суїцидальної поведінки.  

У 3-х з них (це становить 2,4%) значну схильність 

до суїцидальної поведінки.  

У 8-ми з них (це становить 6,4%) виявлено не зна-

чну схильні до містичних зривів.  

У 10-ти з них (це становить 8,0%) виявлено значну 

схильність до містичних зривів. 

Прогноз малосприятливий. Зриви можливі, особли-

во в екстремальних ситуаціях. Добра нервово-

психічна нестійкість  

У 68-ми досліджуваних (це становить 54,9%) вияв-

лено добрий рівень нервово-психічної стійкості і від-

носяться вони до ІІ групи НПС.  

У 3-х з них (це становить 2,4%) виявлено не значну 

схильність до суїцидальної поведінки.  
У 3-х з них (це становить 2,4%) значну схильність 

до суїцидальної поведінки.  

У 24-х з них (це становить 19,3%) виявлено не зна-

чну схильні до містичних зривів.  

У 11-ти з них (це становить 8,8%) значну схиль-

ність до містичних зривів. 

Прогноз сприятливий. Зриви маловірогідні.  

Висока нервово-психічна нестійкість.  

У 22-х досліджуваних (це становить 17,8%) вияв-

лено високий рівень нервово-психічної стійкості і 

відносяться вони до І групи НПС.  

Не виявлено схильність до суїцидальної поведінки 

ні в кого з співробітників.  

У 1-ого з них (це становить 0,8%) виявлено не зна-

чну схильні до містичних зривів. 

Прогноз сприятливий. Зриви майже не вірогідні. 

Можна рекомендувати на спеціальності, які потре-

бують підвищеної НПН. 

Враховуючи результати дослідження за методикою 

«Прогноз» можна стверджувати, що 22 співробітника 

правоохоронного органу, (це становить 17,8%) мають 

високий рівень нервово-психічної стійкості і відно-

сяться вони до І групи НПС. Вони мають здатність 

діяти без напруження в складних умовах оперативно-

службової діяльності, успішно виконувати поставлені 

завдання, ефективно керувати персоналом та прийма-

ти виважені рішення. Їх дії спрямовані на досягнення 

цілі окресленої оперативно-службовою діяльністю. 

Такий стан нервово-психічної стійкості забезпечує:  

– ефективну організацію оперативно-службової дія-

льності персоналу; 

– неухильне виконання визначених завдань; 

– в умовах дефіциту часу швидко приймати вива-

жені рішення; 

– швидко і чітко сприймати, відтворювати, аналізу-

вати та реалізувати інформацію, що надходить; 

– можливість на основі професійних знання, зага-

льних закономірностей і принципів функціонування 

підлеглого персоналу, як єдиного механізму, перейти 

до вирішення будь-яких безупинно мінливих ситуацій 

прикордонної обстановки; 

– уміло керувати персоналом, забезпечувати про-

фесійне зростання підлеглих. 

Отже, підсумовуючи результати нашого дослі-

дження можемо констатувати, що в умовах усклад-

нення обстановки в окремо взятому регіоні держави 

68 співробітників правоохоронного органу (це стано-

вить 54,9%) мають добрий рівень нервово-психічної 

стійкості і відносяться вони до ІІ групи НПС, а 26 

досліджуваних (це становить 20,9%) мають задовіль-

ний рівень нервово-психічної стійкості і відносяться 

вони до ІІІ групи НПС. В ситуаціях ускладнення 

обстановки всі вони здатні приймати адекватні обста-

новці рішення. Але для цього їм необхідно прикласти 

дієво вольові зусилля. Підвищити самоконтроль над 

власним емоційним станом і чим більше напруження 

тим більшу активність їм необхідно проявити. Для 

них важливо цілковите розуміння поставленого за-

вдання і бездоганне виконання його підлеглими. В 

разі безладу щодо злагодженості дій підпорядковано-

го персоналу вони губляться у прийнятті виваженого, 

доцільного рішення.  

8-ім співробітників (це становить 6,4%) мають гра-

ничний стан з них 4-ри досліджуваних (це становить 

3,2%) мають незадовільний рівень нервово-психічної 

нестійкості і відносяться вони до ІУ групи НПН. В 

складній обстановці в даних співробітників на психо-

логічному рівні проявляються негативні явища, спо-

стерігаються і виражаються вони в загальній дезадап-

тації поведінки, в гальмуванні набутих навичок (тим 

сильніше чим складніші дії), в неадекватних реакціях 

на різкі несподівані подразники, зниження працездат-

ності, в розподілі та переключенні уваги, з’являються 

зайві, безпідставні, імпульсивні дії, розгубленість і 

неможливість зосередитись на виконанні завдання, 

знижується психологічна стійкість і продуктивність 

операцій мислення. На службі знаходяться в постійній 

напрузі, зосередженості, концентрації на тому що 

відбувається навколо, навіть коли це непотрібно. Та-

кий стан постійного напруження приводить до висна-

ження нервової системи і психоемоційних зривів, від 
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агресії до стресу, і до глибокої депресії. У результаті 

стресу зростає особистісна тривожність, замкнутість, 

нерішучість, байдужість. У такий спосіб тривала чи 

інтенсивна дія стресових умов погіршує результати 

діяльності, призводить до порушення міжособистіс-

них відносин, викликає різні порівняльні зміни в пси-

хофізіологічній організації, є причиною не адаптив-

них особистісних змін, зокрема, емоційної і мотива-

ційної сфер співробітника правоохоронного органу. 

Біоенергетичні порушення викликають невротичні 

розлади, а їх усунення призводить до набуття навичок 

впевненої поведінки. Кожен організм намагається 

підтримати баланс, який постійно порушується, а 

потім відновлюється, коли потреби задоволені чи 

усунуті. Співробітник,  відповідно до принципу само-

регуляції підтримує, свій баланс із середовищем за 

допомогою постійного усвідомлення тих проблем, що 

виникають у ньому самому або спричиняються сере-

довищем. Тому особливу увагу слід приділяти розви-

тку готовності приймати рішення і робити вибір у 

даний момент.  

Для підвищення професіоналізму співробітника 

правоохоронного органу доцільно удосконалювати 

організаційну складову цього процесу. Організатор-

ські здібності – це здатність, з одного боку, організо-

вувати колектив, а з іншого – правильно організувати 

свою роботу. Важливе значення мають також винахі-

дливість, діловитість, конкретність і цілеспрямова-

ність у роботі, розвинене почуття відповідальності за 

бойову справу, висока компетентність, уміння нала-

годжувати дії підлеглих, надавати їм допомогу.  
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Mul S.A. The result of the research of nervous and mental instability of the law enforcement officers 

Abstract. The article presents the results of the research nervous and mental instability of the law enforcement officers of Ukraine 

and their influence on the degree of performance of official duties in the period of unstable social and political situation in a par-

ticular region of the state. 
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